1. (Enem 2011) Cerca de 20 milhdes de brasileiros vivem na regiao coberta pela caatinga,

em quase 800 mil km? de area. Quando nao chove, o homem do sertao e sua familia precisam
caminhar quildmetros em busca da agua dos acudes. A irregularidade climatica é um dos
fatores que mais interferem na vida do sertanejo.

Disponivel em: http://www.wwf.org.br. Acesso em: 23 abr. 2010.
Assim, um pé, em polegada, equivale a

A) 0,01200.
B) 0,3048
C) 1,080.
D) 12,0000.
E) 36,0000.

2. (Enem 2013) Um restaurante utiliza, para servir bebidas, bandejas com bases quadradas.
Todos os copos desse restaurante tém o formato representado na figura:

Considere que AC = 7/5 BD e que | € a medida de um dos lados da base da bandeja.
Qual deve ser o menor valor da razao IBD para que uma bandeja tenha capacidade de portar
exatamente quatro copos de uma sé vez?

a) 2

b) 14/5
c)4

d)

24/5
e) 28/5

Raz8es e propor¢des

Exemplo do uso de razao no cotidiano:

"De cada 10 alunos, 2 gostam de matematica"
"Um dia de sol, para cada dois dias de chuva"

Razao é toda comparacao matematicamente expressa por um quoci-
ente.



Exemplo:

a) De cada 10 alunos, 2 gostam de matematica.
~_ _ 2
fozoio = o
Definicao de razao:
A razao entre dois niumeros a e b, com b diferente de 0, é o quociente

a/b ou a:b.
Proporcao

Uma proporcao € uma igualdade entre duas razoes.

Dadas duas razoe @ , com b e d diferentes de O,
teremos uma proporga se

o _ 2,p,<,d

v d
b e c sao chamados de meios e a e d sao chamados de extremos.

Propriedade fundamental das propor¢des
O produto dos extremos € igual ao produto dos meios.
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Exercicios
). Determinar o valor de x nas proporg¢des.
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Questdes de provas passadas do ENEM

(Enem 20I13) Em um certo teatro, as poltronas sdo divididas
em seftores. A figura apresenta a vista do setor 3 desse teatro,
no qual as cadeiras escuras estdo reservadas e as claras ndo

foram vendidas.

1 23045 €6 340 5 S5
Wl Al oo s - 1
2 o = ol H = = o= o H N
42 vl o=l o= vl o= o] ol 0= o)

55 = 0= el o o b= =]
o FH ol = wbod o= = o= oH H
a HEHAEE

A razd@o que representa a quantidade de cadeiras reservadas
do setor 3 em relagdo ao total de cadeiras desse mesmo
seftor é:

17

@) 70
py 17
4 53
c) _53
20
d _53
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e) 10
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02. ENEM 2014 -Um carpinteiro fabrica portas retanqgulares
macigas, feftas de um mesmo material. Por ter recebido de
seus clientes pedidos de portas mais altas, aumentou sua

altura em s, preservando suas espessuras. A fim de manter

o custo com o material de cada porta, precisou reduzir a

largura.

A razdo entre a /argura da nova porta e a largura da porta

anterior é: A PR % a
B.
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3. (Enem 2014-) Boliche & um jogo em que se arremessa uma
bola sobre uma pista para atingir dez pinos, dispostos em
uma formagdo de base triangular, buscando derrubar o maior
numero de pinos. A razdo entre o total de vezes em que o
_jogador derruba todos os pinos e o numero de jogadas
determina seu desempenho.

Em uma disputa entre cinco jogadores, foram obtidos os

sequintes resultados: N
guint ultados I) 50 2553

- Jogador | - Derrubou todos os pinos 50 vezes em 85 jogadas. - ) L{O 10 ~ 0,65
- Jogador Il - Derrubou todos os pinos 40 vezes em 65 jogadas.
- Jogador lll - Derrubou todos os pinos 20 vezes em 65 Jogadas % g

- Jogador IV - Derrubou todos os pinos 30 vezes em 40 jogadas.
- Jogador V - Derrubou todos os pinos 48 vezes em 90 Jogadas
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Qual desses jogadores apresentou maior desempenho?

a)l
b) Il
c)lll

) IV
e)V

4. (Enem 20Il6) Densidade absoluta (d) & a razdo entre a
massa de um corpo e o volume por ele ocupado. Um professor
propds a sua furma que os alunos anallsassem a densidade
de tr. aram que o
corpg’ A possuia 1,5 vez a massa do corpo B e/gsse, por sua
vez, tinha 3/4 da massa do corpo C. Observaram;, ainda, que
o vo/ume do corpo A era 0 mesmo do corpo B e 207, malor que
o volume do corpo C. Apbs a andlise, os alunos ordenaram
corretamente as densidades desses corpos da seqguinte
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5. (Enem 20Il6) De forma geral, os pneus radiais trazem em
sua lateral uma marcagdo do tipo abc/deRfg, como 185/65RI5.

Essa marcagdo identifica as medidas do pneu da seguinte
forma:

e abc & a medida da largura do pneu, em milimetro;

e de ¢ igual ao produto de 100 pela razéio entre a medida da
alfura (em milimetro) e a medida da largura do pneu

(em milimetro);

* R significa radial;
e fg & a medjda do didmetro interno do pneu, em polegada.

A figura ilustra as variaveis relacionadas com esses dados.
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O proprietario de um veiculo precisa trocar os pneus de seu
carro e, ao chegar a uma loja, & informado por um vendedor
que ha somente pneus com os seqguintes cbdigos:

175/65RI5, 175/ 75RI5, 175/80RI5, 185/60RI5 e 205/55RI5,
100 ATPRAA

Analisandd,” Juntamenfe com o vendedor, as opg¢des de

pneus disponiveis, concluem que o pneu mais adequado para
seu veiculo & o que tem a menor altura.




oo de
a)205/G5RI5.
b) 1'75/65RI5.
c) 175/75RI5.
d) 175/80RI5.

>e) 185/60RI5.
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